Informacja o rozpoczęciu badań finansowanych

przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Katedra Agroekosystemów UWM w Olsztynie niniejszym informuję, że: 

W sezonie wegetacyjnym 2018 roku planowana jest realizacja projektu badawczego wspieranego finansowo przez MRiRW, pt. „Określenie dobrych praktyk poprawy żyzności i aktywności biologicznej gleby w gospodarstwach ekologicznych”
Celem projektu jest:

zespół badawczy złożony z pracowników Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie oraz Instytutu Hodowli i Aklimatyzacji Roślin – PIB, Oddział w Bydgoszczy, zamierza podjąć badania nad doskonaleniem ekologicznej metody uprawy buraka cukrowego.  Istotą projektu jest optymalizacja ekologicznych metod nawożenia buraka cukrowego w gospodarstwach dysponujących nawozami naturalnymi (nawożenie obornikiem), nawozami organicznymi (kompostem), a także w gospodarstwach bezinwentarzowych (nawożenie organicznym nawozem azotowym Bioilsą (12,5% N), dopuszczonym do stosowania w rolnictwie ekologicznym). Pewne znaczenie nawozowe ma też ściółkowanie międzyrzędzi sieczką z lucerny. Ponadto zostanie określona efektywność uzupełniającego nawożenia mineralnego potasem i magnezem, poprzez zastosowanie nawozu Patentkali (nawóz ten dopuszczony jest do stosowania w rolnictwie ekologicznym). By ograniczyć nakłady na pielęgnację, a w szczególności odchwaszczanie buraka cukrowego, położony zostanie nacisk na przyśpieszenie rozwoju siewek – dynamiczny ich przyrost skraca okres największego zagrożenia ze strony chwastów i zmniejsza nakłady na ręczne odchwaszczanie, które jest bardzo drogie i może uczynić produkcję ekologicznego cukru nieopłacalną. Dodatkowo prowadzona będzie ocena przydatności odmian do uprawy ekologicznej (Biopille, Jampol i Sobieski). 
Opublikowanie wyników badań 

z bieżącego sezonu wegetacyjnego planowane jest w terminie do 15 listopada 2018 r. 

Wyniki zostaną udostępnione na stronie: 

http://www.uwm.edu.pl/wksir/systemy 

Wyniki badań w ramach projektu badawczego wspieranego finansowo przez MRiRW, pt. „Określenie dobrych praktyk poprawy żyzności i aktywności biologicznej gleby w gospodarstwach ekologicznych”, dostępne będą nieodpłatnie dla wszystkich przedsiębiorstw działających w danym sektorze lub podsektorze rolnym lub leśnym”.

