Informacja o rozpoczęciu badań współ-finansowanych
przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Katedra Agroekosystemów UWM w Olsztynie niniejszym informuję, że: 

W sezonie wegetacyjnym planowana jest realizacja projektu badawczego wspieranego finansowo przez MRiRW, pt. „Badania w zakresie optymalizacji warunków ekologicznej uprawy roślin rolniczych, ze szczególnym uwzględnieniem innowacyjnych rozwiązań podnoszących żyzność i aktywność biologiczną gleby”

Celem projektu jest:

zespół badawczy złożony z pracowników Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie oraz Instytutu Hodowli i Aklimatyzacji Roślin - PIB Oddział w Bydgoszczy, zamierza podjąć badania nad doskonaleniem ekologicznej metody uprawy buraka cukrowego. Istotą projektu jest zwiększenie zakresu mechanicznej pielęgnacji buraka - ręczne odchwaszczanie jest zbyt drogie i uczyniłoby produkcję ekologicznego cukru nieopłacalną. Chodzi o kontynuację badań z 2016r., w którym uzyskano bardzo dobrą wydajność buraka cukrowego w uprawie ekologicznej, a jednocześnie stwierdzono znaczne uszkodzenia siewek buraka poddanego bronowaniu, co skutkowało obniżeniem jego wydajności ( w stosunku do pielęgnacji ręcznej) o ok. 10 t z 1 ha. Ważnym celem badań zaplanowanych na 2017 rok jest przetestowanie nowych bron (brona zgrzebło), by zmniejszyć uszkodzenia siewek buraka cukrowego występujące podczas odchwaszczania.
Opublikowanie wyników badań 
z bieżącego sezonu wegetacyjnego planowane jest w terminie do 15 listopada 2017 r. 

Wyniki zostaną udostępnione na stronie: 
http://www.uwm.edu.pl/wksir/systemy 

Wyniki badań w ramach projektu badawczego wspieranego finansowo przez MRiRW, pt. „Badania w zakresie optymalizacji warunków ekologicznej uprawy roślin rolniczych, ze szczególnym uwzględnieniem innowacyjnych rozwiązań podnoszących żyzność i aktywność biologiczną gleby” dostępne będą nieodpłatnie dla wszystkich dla wszystkich przedsiębiorstw działających w danym sektorze lub podsektorze rolnym lub leśnym”.

