Informacja o rozpoczęciu badań finansowanych

przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Katedra Agroekosystemów i Ogrodnictwa UWM w Olsztynie niniejszym informuje, że we współpracy z Katedrą Prewencji Weterynaryjnej i Higieny Pasz: 

w sezonie wegetacyjnym 2022 roku rozpoczęła realizację projektu badawczego wspieranego finansowo przez MRiRW, pt. „Planowanie upraw roślin paszowych i optymalizacja produkcji ekologicznej pasz, w tym zasady ich przygotowania na poziomie gospodarstwa. Opracowanie przewodnika dobrych praktyk”
Numer umowy o dofinansowanie badań: decyzja DEJ.re.027.7.2022

Celem projektu jest:

przeprowadzenie badań nad doskonaleniem ekologicznej uprawy roślin paszowych, w tym zwiększenia zawartości i wydajności białka w soi uprawianej na cele paszowe.
Głównym źródłem białka w gospodarstwach ekologicznych są rośliny strączkowe, ale jest to grupa roślin o bardzo niestabilnym plonowaniu. Jednym ze sposobów poprawy ich wydajności (a zatem i białka paszowego), może być wprowadzenie startowego nawożenia azotem, którego istotą jest zaopatrzenie w azot młodych roślin soi we wczesnym etapie wzrostu, tzn. dopóki nie nawiążą symbiozy z bakteriami Bradyrhizobium i nie zaczną za ich pośrednictwem czerpać azotu z atmosfery. Z uwagi na długi okres nawiązywania symbiozy z tymi bakteriami, rośliny strączkowe w tym okresie doznają zahamowania wzrostu, co daje ogromną przewagę konkurencyjną chwastom. W uprawie soi niełatwym jest doprowadzenie do symbiozy tej rośliny z bakteriami Bradyrhizobium japonicum. Ponieważ bakterie te nie występowały nigdy na naszych polach, musimy je wprowadzać ze szczepionką bakteryjną, a mimo to trudno jest uzyskać dobre obrodawkowanie soi, a więc i wysokie plony. Jednym ze sposobów częściowej poprawy tego stanu rzeczy również może być nawożenie startowe azotem. 

W gospodarstwie ekologicznym rośliny można zaopatrzyć w azot stosując gospodarskie nawozy naturalne (obornik, gnojowicę), lub oferowane w handlu organiczne nawozy azotowe, dozwolone do stosowania w rolnictwie ekologicznym (należy do nich m.in. nawóz oferowany pod nazwą handlową Bioilsa, zawierający 12,5% azotu). 

Rok 2022 będzie drugim rokiem badań. W roku 2021 przeprowadzono dwa eksperymenty polowe, natomiast w roku obecnym zaplanowano prowadzenie trzech doświadczeń: w Zakładzie Produkcyjno-Doświadczalnym w Bałcynach k. Ostródy, należącym do Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie, w gospodarstwie ekologicznym Jacka Plotty w miejscowości Trzcińsk k/ Stragardu Gdańskiego, a także w gospodarstwie ekologicznym Wiesława Haraburdy w Bartoszach k/ Ełku. 
W ramach prowadzonych badań spodziewane jest uzyskanie odpowiedzi na następujące czynniki badawcze:

a/ wpływ pory siewu (wczesna, fenologiczna) na zdrowotność siewek, dynamikę rozwoju roślin i uzyskanie dojrzałości do zbioru; 

b/ wpływ doboru odmian na zdrowotność siewek, dynamikę rozwoju roślin i termin uzyskania dojrzałości do zbioru; 

c/ wpływ doboru odmian i pory siewu na wydajność i jakość nasion (zawartość białka i tłuszczu) oraz zanieczyszczenie plonu mikotoksynami;

d/ wpływ startowego nawożenia soi azotem na zachwaszczenie łanu, brodawkowanie, przyśpieszenie rozwoju roślin, wydajność i jakość nasion; 

e/ dobór nawozu azotowego (obornik, gnojowica, Bioilsa), o najkorzystniejszym wpływie na ograniczanie zachwaszczenia i wydajność soi. 

W ramach badania jakości pasz przeprowadzona zostanie analiza zawartości składników pokarmowych, tj. białka ogólnego i tłuszczu surowego. 

Opublikowanie wyników badań 

z bieżącego sezonu wegetacyjnego planowane jest w terminie do 15 listopada 2022 r. 

Wyniki zostaną udostępnione na stronie: 

http://wril.uwm.edu.pl/kaio/badania/raporty-badan
Wyniki badań w ramach projektu badawczego wspieranego finansowo przez MRiRW, pt. „Planowanie upraw roślin paszowych i optymalizacja produkcji ekologicznej pasz, w tym zasady ich przygotowania na poziomie gospodarstwa. Opracowanie przewodnika dobrych praktyk”, dostępne będą nieodpłatnie dla wszystkich przedsiębiorstw działających w danym sektorze lub podsektorze rolnym lub leśnym”.

Kod tematu: 30.661.004-300

