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	Ur. 1959 r. w Łasku.

Mgr inż. - Akademia Rolniczo Techniczna w Olsztynie, Wydział Rolniczy, specjalność: rolnictwo 1984. Magisterium: ,,Studia nad plonowaniem zbóż w płodozmianach i w wieloletniej monokulturze”; promotor – Prof. dr hab. Kazimiera Zawiślak.

Dr - Akademia Rolniczo Techniczna w Olsztynie 1990 „Porównanie różnych sposobów uprawy i agromelioracji gleby ciężkiej. Promotor - Prof. dr hab. Janusz Nowicki.

Dr hab. - Akademia Rolniczo-Techniczna w Olsztynie 1999 ,,Studium nad racjonalizacją uprawy gleb ciężkich” 

Profesor – 2006 Dziedzina: nauki rolnicze; dyscyplina rolnictwo i ogrodnictwo; specjalności: uprawa roślin, ochrona i kształtowanie agroekosystemów, systemy rolnicze. 

	Przebieg kariery zawodowej: 1984-1987 technolog; 1987-1991 asystent; 1991-2000 – adiunkt; od 2000 profesor nadzwyczajny, 2011-2018 profesor zwyczajny, od 2018 profesor Od 1. 10 2007 Kierownik Katedry Systemów Rolniczych, po zmianie nazwy i struktury organizacyjnej: Agroekosystemów i Ogrodnictwa. 

Główne kierunki badań: uprawa roli i gospodarka płodozmianowa w różnych warunkach siedliskowych; przyrodnicze uwarunkowania wielofunkcyjnego rozwoju obszarów wiejskich; konwencjonalne, integrowane i ekologiczne technologie produkcji roślinnej.

Osiągnięcia naukowe i dydaktyczne: liczba publikacji ogółem: 228, w tym oryginalnych 116; referaty, doniesienia, streszczenia i komunikaty naukowe 77, podręczniki, monografie, skrypty 5; wypromowanych doktorów 5; recenzji na tytuł i stopień naukowy; doktora honoris causa 1, tytuł naukowy profesora 9, stopień doktora habilitowanego 12, stopień doktora 19, recenzji projektów badawczych 17; recenzji publikacji – ponad 50; promotor ponad 100 prac dyplomowych magisterskich i inżynierskich; 5 wypromowanych doktorów. 

Działalność naukowa: członek zespołów badawczych w 17 projektach finansowanych przez Komitet Badań Naukowych, Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi, Narodowe Centrum Badawczo-Rozwojowe, Narodowe Centrum Nauki, Unię Europejską (Horyzont 2020), w tym w 3, jako kierownik, 10 - główny wykonawca oraz w 4 - wykonawca; członek Komitetu Naukowego czasopisma Fragmenta Agronomica (od 2013-); przewodniczący 4 i członek 14 Komitetów Naukowych Konferencji (w tym 5 zagranicznych); przewodniczący Komitetu Organizacyjnego 5 (w tym 3 o zasięgu międzynarodowym) i współorganizator 16 Konferencji Naukowych, wieloletni koordynator współpracy międzynarodowej na podstawie umów dwustronnych z Uniwersytetami w Brnie (Czechy), Kownie (Litwa) i Grodnie (Białoruś - do maja 2022).
Działalność organizacyjna: Polskie Towarzystwo Agronomiczne (od 1984-, w latach 2013-2016 przewodniczący Oddziału Olsztyńskiego i członek Zarządu Głównego PTA); od 1992 roku członek, a w latach 2008 – 2012 przewodniczący Komitetu Okręgowego i członek Komitetu Głównego Olimpiady Wiedzy i Umiejętności Rolniczych organizowanej dla uczniów średnich szkół rolniczych; członek Rady Społecznej Warmińsko-Mazurskiego Ośrodka Doradztwa Rolniczego Olsztynie (2016-2021) oraz powołany powtórnie na kadencję 2021 2026 przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi; członek branżowej grupy roboczej opracowującej Strategię Rozwoju Społeczno-Gospodarczego Województwa Warmińsko-Mazurskiego w zakresie restrukturyzacji obszarów wiejskich (od 2002-); członek zespołu do opracowania wniosku na zadanie inwestycyjne „Rozbudowa Stacji Dydaktyczno-Badawczej w Bałdach” w celu pozyskania wsparcia finansowego z Funduszy Strukturalnych Unii Europejskiej; członek Wydziałowych Komisji m.in. ds. Nagród i Wyróżnień, Dydaktycznej, Kadrowej, Rozwoju i Finansów, Grantów Wydziałowych itd.; w ramach długoletniej współpracy z Ośrodkami Doradztwa Rolniczego, firmami fitofarmaceutycznymi, firmami produkcyjno-usługowymi itp. prowadzenie doradztwa technologicznego i wygłoszenie kilkudziesięciu referatów na szkoleniach, seminariach, konferencjach itp.

Towarzystwa/komitety naukowe: International Soil Tillage Research Organisation (ISTRO 1992-2012), Komitet Uprawy Roślin Polskiej Akademii Nauk (2012-2016), Polskie Towarzystwo Nauk Agrotechnicznych (PTNA), a po zmianie nazwy Polskie Towarzystwo Agronomiczne (PTA od 1984 – nadal).
Wyróżnienia i nagrody: Brązowy Krzyż Zasługi (2005).. Zasłużony dla rozwoju Woj. Warmińsko-Mazurskiego (2017). Zasłużony dla Rolnictwa. (2021).

Nagroda Zespołowa Ministra Edukacji Narodowej za współudział w badaniach z zakresu doskonalenia technologii i organizacji produkcji rolniczej na Żuławach. Warszawa – 1992 rok. Nagrody indywidualne i zespołowe Rektora ART i UWM za działalność naukową, dydaktyczną i organizacyjną –.23


