W sezonie wegetacyjnym 2016 roku, Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie (Katedra Agroekosystemów) we współpracy z Instytutem Hodowli i Aklimatyzacji Roślin - PIB (Oddział w Bydgoszczy), zamierza podjąć badania nad doskonaleniem ekologicznej metody uprawy buraka cukrowego, w ramach tematu badawczego wspieranego ze środków Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi pt. „Badania w zakresie innowacyjnych rozwiązań przy ekologicznej uprawie roślin polowych”. 
Celem wspieranego projektu jest wypracowanie efektywnej metody ekologicznej uprawy buraka cukrowego. Produkcja żywności ekologicznej, a szczególnie jej przetwórstwo potrzebuje cukru, który również musi być w jakości ekologicznej. Obecnie cukier ekologiczny jest importowany - przede wszystkim cukier z trzciny cukrowej wytwarzany w różnych rejonach świata. Oczywiście cukier w jakości „bio” można produkować z buraka cukrowego i od dawna cukier taki wytwarzany jest w Europie, w tym w Holandii, Niemczech, Danii, itd.. Ekologiczny cukier z importu jest drogi (ok. 10 zł za kilogram w sprzedaży detalicznej), stanowiąc znaczny koszt dla ekologicznego przetwórstwa. Poza tym Polska będąc od zawsze potęgą w produkcji cukru z buraka cukrowego nie ma żadnych powodów, żeby nie wytwarzać cukru w jakości ekologicznej u siebie. Stąd propozycja podjęcia badań nad możliwością efektywnej produkcji korzeni buraka cukrowego w jakości ekologicznej. 

Zasadniczym problemem są koszty niechemicznego odchwaszczania ekologicznej plantacji buraka cukrowego – odchwaszczania w 100% ręczne nie wchodzi w rachubę (z uwagi na ogromne koszty, niewspółmierne do wartości zebranego plonu). Większość zabiegów odchwaszczających musimy wykonać mechanicznie, co w tym gatunku jest bardzo trudne i wymaga zastosowania innowacyjnego podejścia do kwestii odchwaszczania, a także zastosowania innowacyjnych maszyn.

Badania polowe w sezonie wegetacyjnym 2016 roku oraz analizy laboratoryjne, planujemy ukończyć w połowie listopada i wówczas opublikowane zostaną rezultaty wspieranego projektu. 

Raport z wynikami badań wspieranego zostanie opublikowany w Internecie pod adresem: www.uwm.edu.pl/wksir/systemy/badania/raporty.
Rezultaty wspieranego projektu są dostępne nieodpłatnie dla wszystkich przedsiębiorstw działających w sektorze rolnym. 

